



Словом зажечь, примером увлечь

Передвижной агитационно-агротехнический пункт «Северного рабочего» на полях Переславского района

Их было много — встреч на полях и тракторных станах района с загоревшими и пропылёнными людьми: механизаторами, полеводами, партийными работниками, специалистами и руководителями хозяйств. Впечатление от бесед с ними одно — все помыслы тружеников села направлены сейчас к тому, чтобы быстрее и лучше провести сев.

И как в любом важном деле, **правофланговыми в соревновании на полевых работах выступают коммунисты.** Примеров трудового героизма ведущих много. О некоторых из них наш рассказ.

Переходящий красный вымпел лучшему трактористу в колхозе «Красная заря» превратился в непереходящий, постоянный. «Виновник» этого «нарушения» условий социалистического соревнования на севе — коммунист Николай Алексеевич Мясников. На своём тракторе с первых дней выезда в поле он выполняет по полторы-две сменные нормы. Качество пахоты и сева у Мясникова — отличное.

Перед началом полевых работ парторганизация совхоза «Любимцево» приняла в свои ряды тракториста Лобанова Николая Сергеевича.

— Ваше доверие оправдаю работой на севе, — сказал он коммунистам на собрании.

И оправдывает. К концу дня 12 мая на его счету было уже 253 гектара, засеянных зерновыми, и 30 гектаров посаженного картофеля. На тракторе Н. С. Лобанова тоже алеет красный вымпел.

Поздно вечером мы приехали в колхоз «Дружба». Разрезая темноту светом фар, у фермы рокотал тракторный погрузчик. Это работал механизатор молодой коммунист Валентин Чурочкин. За день пять автомашин, которые он загружал удобрениями, сделали по 30 рейсов на поля.

В том, что коммунисты задают тон в борьбе за высокие темпы и качество сева, в том, что в переславских совхозах и колхозах царит в эти дни большой трудовой подъём, логическим следствием которого является присуждение району переходящего Красного знамени обкома КПСС и облисполкома по итогам на 10 мая, сказывается организаторская и массово-политическая работа партийных организаций, направленная на осуществление задач, вытекающих из решений XXIII съезда партии.

В парторганизации совхоза «Новое» накануне сева состоялось партийное собрание. Партком хорошо подготовил его. Каждому коммунисту было заранее предложено высказать своё мнение о том, как лучше организовать полевые работы, как сделать наиболее действенным соревнование. Большинство на собрании высказалось за то, чтобы организовать нынче полевые работы по-новому — групповым методом. Дирекция совхоза согласилась с предложением коммунистов. Вся техника разбита здесь на две группы по 8 тракторов. Им приданы почвообрабатывающие, посевные орудия, автотранспорт и другие механизмы. Такая концентрация сил даёт много преимуществ: нет разрыва между пахотой и севом, при малейшей неисправности любого агрегата механизаторы сообща быстро устраняют её, легче осуществлять контроль за качеством сева. И что очень важно, парторганизация, руководя соревнованием, учитывает эти новые условия работы. **Итоги соревнования здесь подводятся ежедневно.** В семь часов вечера во время сдачи и приёма смен секретарь парткома Ю. Ф. Копытов, директор совхоза Ю. С. Сурьянинов, другие члены парткома, агитаторы не только сообщают механизаторам, кто сколько сделал, но и рассказывают, благодаря чему достигнут успех или почему тот или иной агрегат отстаёт в соревновании. Тут же механизаторы узнают, как идут дела у другого тракторного отряда,

*Королёв, В. Словом зажечь, примером увлечь / В. Королёв, В. Комлякова, А. Макаров // *Северный рабочий*. — 1966. — 15 мая. — С. 1—2.

что там есть поучительного. По материалам каждой такой ежедневной беседы выпускаются «молнии», листки трудовой славы, листки «Крокодил», которые вывешиваются во всех бригадах совхоза. Мы видели листки, рассказывающие об опыте передовых механизаторов Н. И. Королёва, В. И. Скопцова и других. Такая оперативность подведения итогов делает соревнование оперативным, действенным, борьба за красный вымпел среди трактористов идёт упорная. И вот результат. За последнюю пятидневку совхоз выполнил план весеннего сева почти на одну треть.

Показательно и то, что парторганизация сумела подчинить главной задаче дня и работу сельского клуба. При нём создана **агитбригада** из числа местной интеллигенции под руководством заведующей клубом А. В. Куликовой. Её репертуар — тёплые поздравления передовикам сева, песни, танцы, острые сатирические частушки на местные темы. О действенности выступлений агитбригады говорит хотя бы такой факт. До сих пор по деревням совхоза ходит частушка, исполненная в одном из полевых концертов в начале сева:

То не трактор в поле пашет,
То не трактор тарахтит.
Тракторист Филиппов Саша
Под кустом вовсю храпит.

Прошла декада с того дня, ни один механизатор не допустил нарушений на севе, и потому агитбригада испытывает острый «дефицит» отрицательных фактов для частушек. Что ж, такой «дефицит» можно лишь приветствовать.

Партийное бюро совхоза «Успенская ферма» также нашло весьма действенную форму обеспечения **гласности соревнования**. Здесь, кроме досок показателей, боевых и сатирических листков, каждую пятидневку выпускается бюллетень с показателями отделений и всех механизаторов. Эти бюллетени раздаются членам партбюро, агитаторам, которые на другой же день доводят их содержание до всех тружеников хозяйства. Люди всегда знают, кто идёт впереди, кто отстаёт, и это вносит задор в ряды соревнующихся.

Самое главное в организации соревнования в совхозе — упор на качественные показатели. И дело не только в том, что в условиях соревнования есть существенная оговорка: «при высоком качестве работ». Присуждение переходящих Красных знамён отделениям и переходящих красных вымпелов механизаторам партбюро и рабочком проводят не в кабинете, а непосредственно на коротких собраниях в тракторных и полеводческих бригадах во время пересмен.

Есть ли хоть малейшие замечания по качеству работы к тем, кому предлагается присудить вымпел? — такой вопрос первым ставится на собраниях. И если бригадиры, учётчики, народные контролёры, сами механизаторы не имеют замечаний, то только тогда партбюро и рабочком решают вопрос окончательно. И здесь вымпел не просто красный флажок на капоте трактора, а символ трудовой доблести.

Вместе с секретарём партбюро совхоза С. В. Кондратьевым и управляющим Романовским отделением Л. В. Юрковой мы приехали на поле, где вёл сев агрегат Валентина Совёнкова. Когда он и сеяльщицы Н. А. Константинова и В. И. Совёнкова узнали, что вымпел надо отдать, Кондратьеву и Юрковой пришлось «туго».

— Что, разве мы плохо работаем? — наступали на секретаря и управляющую сеяльщицы. — Мы и обедаем прямо в поле, каждой минутой дорожим, а по-вашему выходит, что вымпела недостойны?

— Да нет же! Вы работаете хорошо. Большое вам спасибо. Но у Мирскова, которому присуждён вымпел, выработка побольше вашей и качество тоже отличное. Соревнование есть соревнование, награда достаётся победителю.

Этот разговор, может, продлился бы и дольше, да сам Валентин Совёнков прервал своих помощниц:

— Выход у нас один — поработать так, чтобы в этой пятидневке обогнать Мирскова. По местам! — и трактор, пыля, снова пошёл по полю.

А полчаса спустя на полевом стане Владимир Мирсков, только что получивший вымпел, сказал нашему фотокорреспонденту, старавшемуся получше его сфотографировать:

— Вы, пожалуйста, побыстрее. Некогда. Сеять надо.

Небольшие эти штрихи, но и они говорят о многом.

И ещё очень важное дело не упустила парторганизация совхоза. По предложению партбюро **за всеми молодыми трактористами закреплены шефы — опытные механизаторы.** Это позволяет молодёжи добиваться неплохой выработки, производительно использовать технику.

Чётко строит свою работу в эти дни горком партии. Он является боевым штабом на севе, но штабом не в том смысле, что здесь беспрерывно звонят телефоны и по проводам в колхозы и совхозы следуют указания, когда, где и что сеять. Нет, у горкома иной, **деловой стиль политической работы.** Члены бюро, заведующие отделами и инструкторы горкома, за исключением сотрудников промышленного отдела, большую часть времени находятся там, где решается судьба урожая. На местах, в тракторных и полеводческих бригадах, они помогают парторганизациям лучше организовать соревнование, массово-политическую работу, создать все условия труженикам села для выполнения обязательства. Периодически они собираются в горкоме, обмениваются опытом организаторской и массово-политической работы на севе. Это позволяет всё положительное, что появилось в той или иной парторганизации, перенести в другие, своевременно устранять ошибки и упущения.

Горком партии регулярно подводит итоги районного соревнования. По истечении каждой пятидневки хозяйствам, добившимся наивысшего прироста на севе и наибольшего выполнения плана его, присуждаются переходящие Красные знамёна горкома КПСС и райисполкома. Вручение знамён проводится в торжественной обстановке. Сейчас знамёна вручены колхозу имени Пушкина и совхозу «Любимцево». Горком своевременно позаботился также о создании агитбригад городских предприятий и учреждений и направлении их для культурного обслуживания сельских тружеников.

Всё вышесказанное не означает, однако, что в деятельности первичных парторганизаций и горкома КПСС нет недостатков. Они есть, и на самых существенных из них следует остановиться.

В колхозах и совхозах района создано 29 партийных групп, причём большинство — в тракторных и полеводческих бригадах. Если ими повседневно руководить, нацеливать коммунистов на решение неотложных задач — это большая сила. К сожалению, **роль партгрупп** на весеннем севе принижена. Почему? Наиболее характерный ответ мы получили в колхозе «Борьба» от секретаря парторганизации С. А. Шевелёва.

— У нас есть колхозная парторганизация, она решает все вопросы. Зачем же ещё повседневно заниматься партгруппами?..

Мы предложили тов. Шевелёву вместе провести открытое собрание партийной группы. Оно состоялось в отдалённой Нильской тракторной бригаде. В после собрания тов. Шевелёв вынужден был признать, что допускал серьёзную ошибку, недооценивая роль партгрупп.

Да и как не признать. Заслушав краткий рассказ об Обращении ЦК КПСС ко всем избирателям, ознакомившись с ходом сева в районе и их колхозе, коммунисты и беспартийные механизаторы высказали много дельных предложений, вскрыли ряд недостатков. На всех пяти колёсных тракторах по два тракториста, а используются машины фактически в одну смену, так как полеводы, занятые подвозкой семян и другими подсобными работами, получают наряд только с девяти часов утра и уходят домой в семь-восемь вечера. По часу-полтора тракторам приходится простаивать на заправке горючим, потому что она производится по старинке — с помощью вёдер.

Тут же на собрании было принято решение — силами механизаторов оборудовать заправочный пункт и мастерскую для текущего ремонта машин, просить правление артели выделить для этого необходимое оборудование и материалы.

Роль партийных групп, особенно в крупных хозяйствах, важна и потому, что они действуют в коллективах, нужды и запросы которых не всегда в состоянии своевременно учесть первичная парторганизация и хозяйственные руководители. Чем боеспособнее партгруппы, тем меньше ошибок и упущений на местах. Вот этого серьёзного обстоятельства и не принимают во внимание партийные комитеты и бюро во многих переславских колхозах и совхозах.

Нынче особенностью массово-политической работы на севе является то, что она совпадает по времени с другой важнейшей политической кампанией — подготовкой к выборам в Верховный Совет СССР. Это требует от парторганизаций так направить деятельность агитколлективов, чтобы предвыборная агитация тесно увязывалась с решением текущих хозяйственных задач. Однако в действительности нередко получается иначе. В ряде агитколлективов большинство агитаторов занимается «чисто» предвыборными делами, а массово-политическую работу на севе поручено вести в основном специалистам, бригадирам и другим хозяйственным руководителям. Такое стихийно сложившееся разделение функций обедняет и предвыборную агитацию, и массово-политическую работу парторганизаций на севе. Думается, горкому КПСС надо быстрее устранить этот недостаток.

В одной из бригад совхоза «Глебовский» мы встретились с секретарём парткома хозяйства М. И. Зубковым, который прибыл туда, чтобы вручить переходящий красный вымпел трактористу Николаю Кожелину. Между нами и секретарём произошёл такой диалог:

- За какие показатели механизатору вручён вымпел?
- Не знаю. Итоги соревнования рабочком подводил без меня.
- Но ведь руководство соревнованием — это и дело парткома.
- У нас им занимается рабочком.
- А как руководят соревнованием парторганизации отделений?
- Не в курсе. Это можно узнать только в самих отделениях.

Дальнейшее ознакомление с положением дел в хозяйстве показало, что массово-политическая работа находится здесь, так сказать, на уровне ответов секретаря парткома на наши вопросы. Ясно, что в данном случае нужны помощь горкома партии, его пристальное внимание и требовательность к парткому и его секретарю. Однако в парторганизации совхоза за последнюю декаду работники горкома не побывали. Не помогли они по-настоящему наладить соревнование на севе и парторганизациям таких отстающих хозяйств, как колхозы имени Чапаева, «Трудовик», имени М. Горького. Выходит, что горком партии не всегда точно определяет, где больше всего нужны его помощь и контроль. А это отнюдь не маловажно.

В практике некоторых работников горкома бывает и так, что, находясь в колхозах и совхозах, они достают запчасти, вместе со специалистами устанавливают норму высева на сеялках. Но подчас забывают о своей главной обязанности — о том, что прежде всего надо помочь парторганизациям наладить организаторскую и массово-политическую работу.

На полях района в разгаре сев. Вслед за ним начнутся другие сельскохозяйственные работы. Их успешное проведение во многом будет зависеть от боевитости парторганизаций, от их умения словом зажечь и делом увлечь людей на трудовые подвиги. Значит, **необходимо неуклонно совершенствовать стиль и методы работы парторганизаций, всемерно активизировать её.** В этом — первое условие осуществления задач, поставленных XXIII съездом КПСС.

В. Королёв — инструктор обкома КПСС,
В. Комлякова — член КПСС, агроном,
А. Макаров — заведующий отделом
партийной жизни газеты «Северный рабочий».
Переславский район.